

О Т З Ы В

научного руководителя на диссертацию **Мельчаковой Ксении Валерьевны «Босния и Герцеговина в общественно-политической жизни России в 1850–1870-е гг.»**, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время)

Диссертационное исследование К.В. Мельчаковой посвящено исследованию чрезвычайно важной и научно значимой теме формирования российской позиции по отношению к судьбе балканских провинций Босния и Герцеговина в последние годы их пребывания в составе Османской империи. В 1878 г. по решению Берлинского конгресса провинции де-факто отошли Австро-Венгрии, а в 1908 г. были ею аннексированы. Таким образом, Ксения Валерьевна Мельчакова обратилась к изучению и характеристике положения Боснии и Герцеговины и ее взаимоотношений с Российской империей в ответственный для будущего провинций период – 50-70 годы XIX века. Именно в эти годы формировались программы боснийского национального движения, и именно в это время оформлялась позиция великих держав в отношении будущего самого западного в Европе вилайета Османской империи.

В историографии этот период в истории Боснии и Герцеговины является одним из наименее исследованных, и поэтому вполне правомерны выбранные автором хронологические рамки. Не менее важен и актуален и ракурс исследования, избранный молодой исследовательницей. Она обратилась к изучению и анализу становления русской политики в отношении Боснии и Герцеговины после Парижского мира 1856 г. Именно в это время определяется новая стратегия и тактика балканского направления во внешнеполитической доктрине Российской империи. Открытие российских консульств в Сараево и Мостаре, активная деятельность русских дипломатов по установлению контактов с православным населением края стали свидетельством того, что российский МИД собирает и анализирует информацию о Боснии и Герцеговине с целью выработки русской концепции по вопросу их дальнейшей судьбы. Вполне объяснимо поэтому, что в своем исследовании К.В. Мельчакова обращается к серьезному анализу

планов соседних Сербии и Черногории по присоединению провинций и отношению к этому России. Автор проводит также глубокий анализ мер, предпринятых Оттоманской Портой по проведению в жизнь реформ танзимата и попыток османского центра сдержать центробежные тенденции окраинных вилайетов. Особое место в работе занимает скрупулезный, основанный на изучении огромного массива источников анализ деятельности российских благотворительных и общественных организаций, и особенно славянских комитетов в деле помощи православному населению провинций.

Источниковая база работы позволяет решить поставленные автором задачи, поскольку включает в себя как официальные дипломатические документы, так и обширные фонды славянских комитетов, личные фонды общественных и политических деятелей, мемуарную литературу и прессу. Автором выявлен в архивохранилищах Москвы, Санкт-Петербурга и Белграда (Сербия) ряд новых, чрезвычайно важных документов, которые впервые вводятся в научный оборот. Они позволяют реконструировать все этапы формирования российской и сербской политики в отношении Боснии и Герцеговины, а также определить характер помощи православному населению края. К.В. Мельчакова впервые в отечественной историографии на основании документов из фондов А.Д. Блудовой, М.Ф. Раевского, Н.А. Попова, документов Архива Сербии изучила историю создания первой школы для девочек в Сараево и роль России в судьбе ее организатора боснийской подвижницы Стаки Скендлеровой

К.В. Мельчакова представила в диссертации профессиональный и весьма обширный историографический очерк. Она изучила обширный круг отечественной и зарубежной литературы, выявила основные этапы в изучении боснийской проблемы, остановилась на существующих лакунах в историографии. Анализ исторической литературы вопроса, проделанный К.В. Мельчаковой, свидетельствует о ее хорошей профессиональной подготовке и несомненных исследовательских способностях.

В четырех главах работы К.В. Мельчакова исследует все аспекты российской активности по боснийско-герцеговинскому вопросу: дипломатическая работа, знакомство российской общественности с проблемами Боснии и Герцеговины, организации российской помощи в церковном вопросе и в деле образования православного населения края. Исследовательнице удалось решить важную научную проблему – показать, как формировалась русская позиция по боснийскому вопросу. Она убедительно доказала, что все последующие решения российского

правительства в отношении судьбы Боснии и Герцеговины вплоть до Первой мировой войны базировались на глубоком анализе ситуации в крае, проведенном в 50-70-е годы XIX века, как официальными институтами, так и общественными организациями и, в первую очередь славянскими комитетами. Исследовательница изучила и вопросы становления боснийско-российских связей в церковной жизни, в области образования и просвещения, она представила яркие характеристики боснийских деятелей, посетивших Россию, выявила причины неудачи их миссий. К.В. Мельчакова в своем исследовании представила полную картину обстоятельств включения проблем Боснии и Герцеговины в политическую и общественную жизнь России.

Таким образом, диссертация Мельчаковой Ксении Валерьевны «Босния и Герцеговина в общественно-политической жизни России в 1850–1870-е гг.», является самостоятельным, новаторским, научно-значимым исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым Высшей Аттестационной Комиссией и Московским Государственным Университетом имени М.В. Ломоносова к трудам на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу Мельчаковой Ксении Валерьевны к защите по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель
кандидат исторических наук,
доцент

Л.В. Кузьмичева
Л.В. КУЗЬМИЧЕВА

«02» ноября 2015 года



Подпись

Л.В. Кузьмичева
Л.В. КУЗЬМИЧЕВА

заверяю